

И.А.Есенкулова

к.э.н., доцент

А. Мелс

магистрантка 2 курса

Кафедра «Финансы» - КНУ им. Ж. Баласагына

г. Бишкек irina.iesienkulova@mail.ru

Аннотация: в статье рассмотрены объемы финансовой помощи, а также анализируются источники финансирования государственных инвестиционных проектов в Кыргызской Республике.

Ключевые слова: финансирование, инвестиционный проект, инвестиционная программа, финансовая помощь, риски, международные организации.

АНАЛИЗ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Финансирование инвестиционных проектов ПГИ осуществляется путем привлечения займа/гранта и софинансирования проектов со стороны республиканского бюджета.

Финансирование государственных инвестиционных проектов включают в себя следующее:

- процедуры принятия решения о необходимости привлечения займа/гранта для соответствующего инвестиционного проекта;
- определение порядка и условий привлечения займа/гранта для определенного инвестиционного проекта, использования данных средств для реализации инвестиционного проекта, погашения и обслуживания займа;
- процедуры переговоров с международными организациями и странами-донорами;
- гарантий исполнения обязательств;

- оформление и подписание соответствующих документов по займу/гранту;
- ратификацию договора займа/гранта;
- получение, использование средств займа/гранта, включая процедуры учета, контроля и анализа исполнения обязательств сторонами.

Право осуществления внешних заимствований и выдачи государственных гарантий принадлежит Министерству финансов КР. Прочие государственные предприятия и учреждения, а также местные администрации не вправе привлекать внешние займы и выдавать государственные гарантии. Министр финансов КР выступает в качестве единого агента Правительства КР по вопросам привлечения внешних и внутренних заемных средств, предоставления кредитов и гарантий.

Так, в целях реализации Проекта с сообществами подписаны 137 рамочных соглашений, где реализуется 155 микропроектов на общую сумму 94570,3 тыс.сомов, из них сумма МФСР – 68476,3 тыс. сомов, сумма сообществ наличными средствами – 19000,9 тыс. сомов, трудом и материалами – 7093,1 тыс. сомов. Из реализуемых 155 микропроектов для организации передвижных стригательных пунктов МРС определены 57 микропроектов на общую сумму 11992,5 тыс. сомов; на ремонт и реабилитацию купочных ванн для МРС – 10 микропроектов на сумму 6020,1 тыс. сомов; на создание расколов, пунктов ветеринарной обработки – 26 микропроектов на сумму 6829,0 тыс. сомов; на закупку сельскохозяйственной и специальной техники – 37 микропроектов на сумму 87160,0 тыс. сомов. Из реализуемых 155 микропроектов завершены 68 микропроектов на сумму 14711,8 тыс. сомов, из них сумма МФСР – 11312,4 тыс. сомов, сумма сообществ наличными средствами – 1463,9 тыс. сомов, трудом и материалами – 1935,5 тыс. сомов. На основании письменного согласия, гранты первого года 8 сообществ были перенесены на второй год реализации Проекта.

По проекту «Реконструкция автодороги Тараз-Талас-Суусамыр, Фаза-3, км 75-105», финансируемому Исламским банком развития и Саудовским

фондом развития, уменьшение бюджета на общую сумму 183 127,4 тыс. сом также произошло из-за погодных условий в виде частых осадков, что повлияло на темп и ход строительных работ.

По проекту «Реконструкция автодороги Ош-Баткен-Исфана, км 75-108», финансируемому Исламским банком развития, уменьшение бюджета на общую сумму 464 608,0 тыс. сом произошло из-за длительных процедур по отбору подрядной компании со стороны донора. В связи с этим, сроки начала строительных работ сдвигаются на более поздние сроки. До настоящего времени со стороны Исламского банка развития не получено одобрение по отбору подрядной компании по данному проекту.

В секторе здравоохранения реализуются следующие инвестиционные проекты:

- "Туберкулез-V";
- "Создание национальной системы экстренной медицины II";
- "Здравоохранение и социальная защита III-IV";
- "Охрана материнства и детства IV-V".

В секторе образования предполагается финансирование инвестиционных проектов на сумму 4424,2 млн. сомов. Проекты направлены на предоставление качественного дошкольного образования для бедных и уязвимых слоев населения.

Второй проект Азиатского банка развития "Профессиональное образование и развитие навыков" направлен на инклюзивный рост посредством улучшенных возможностей доходоприносящей деятельности для выпускников системы профессионально-технического образования и обучения. Также планируется реализация Третьего проекта Азиатского банка развития "Профессиональное образование и развитие навыков" и проекта "Строительство государственных школ". Целью данного Проекта является строительство объекта образования, обеспечение учащихся и учителей новым комфортным зданием школы, отвечающим санитарно-гигиеническим нормам и позволяющим проводить учебный процесс и предоставить детям возможность

получать образование в комфортных условиях, то есть, чтобы здание школы могло соответствовать общепринятым нормам по оснащению и комплектации, по безопасности.

В сельском хозяйстве предусматривается финансирование на сумму 8240,0 млн. сомов следующих инвестиционных проектов:

Проекты в сельском хозяйстве направлены на улучшение условий и для более продуктивного, прибыльного и устойчивого животноводства и растениеводства и улучшение оказания ирригационных услуг и управления водными ресурсами в целях повышения производительности орошаемого земледелия.

Инвестиционная программа ОсОО «Газпром Кыргызстан» на 2015-2017 годы предполагает инвестиции в сумме 1 227,30 млн сом с НДС 12% и НСП 2%. Российская сторона при этом выплачивает все долги «Кыргызгаза». По данным «Газпром Кыргызстан», до 2019 года в Бишкеке будет построено 33 километра газопровода, более 40 тысяч домов будут обеспечены газом. В течение трех лет компания планирует полностью газифицировать город Бишкек и 70% территории Чуйской области. К 2030 году «Газпром Кыргызстан» планирует по всей республике протянуть 2750 километров газопровода, увеличив годовой объем потребления газа до одного миллиарда кубометров. Устанавливает тарифы на транспортировку газа по территории КР в третьи страны и на его хранение в подземных хранилищах сам «Газпром». Кыргызская сторона гарантирует исключительное право компании на импорт природного газа в КР, защиту инвестиций российской монополии и ее дочерних обществ от экспроприации и национализации. Компания также должна обеспечить беспрепятственный перевод за границу платежей, связанных с инвестициями».

[3]

Государственным комитетом информационных технологий и связи Кыргызской Республики в период с 2018 по 2020 год будет реализовываться проект "Digital CASA" (ВБ) на общую сумму 895,0 млн. сомов.

Граждане Кыргызстана получают доступ к более дешевому Интернету, более качественным электронным государственным услугам, возможности повышения квалификации в сфере цифровых технологий и новым рабочим местам. Это стало возможным благодаря проекту «Digital CASA (Центральная Азия - Южная Азия) - Кыргызская Республика», финансирование, которого было утверждено Советом директоров Всемирного банка 20 марта 2018 года. Проект будет осуществляться Государственным комитетом информационных технологий и связи Кыргызской Республики (ГКИТиС КР) при поддержке отдела по реализации проекта (ОП) «Digital CASA».

Целями проекта «Digital CASA - Кыргызская Республика» является улучшение доступа к сети Интернет и понижение его стоимости, привлечение частных инвестиций в ИКТ-сектор и повышение потенциала правительства в сфере предоставления электронных государственных услуг.

Объем финансовой помощи составляет 50 миллионов долларов США, 25 миллионов из которых выделяются в виде гранта, и 25 миллионов в виде беспроцентного кредита с комиссией 0,75% годовых за обслуживание. Срок погашения кредита составляет 38 лет, включая шестилетний льготный период.

Общая стоимость финансирования проектов в Кыргызстане из средств Евразийского фонда стабилизации и развития может превысить установленный лимит заимствований. ЕФСР продолжает рассмотрение возможности поддержки в стране. Максимальный лимит заимствований для Кыргызстана составляет \$255 миллионов. Для каждого государства - участника фонда лимиты установлены соразмерно уровню валового национального дохода на душу населения и с учетом общего капитала фонда в \$8,5 миллиарда. [4]

Сейчас в портфеле проектов ЕФСР на различных стадиях реализации девять проектов на \$585,2 миллиона. В том числе пять проектов в Кыргызстане (на \$330 миллионов), три в Армении (\$215,2 миллиона), один в Таджикистане (на \$40 миллионов).

Надо подчеркнуть, что, анализ риска необходимо осуществлять на этапе планирования и разработки проекта, т.е. на прединвестиционной стадии.

Таким образом, целью проведения анализа риска является дать потенциальному партнеру, инвестору необходимые данные для принятия решений о целесообразности участия в проекте и предусмотреть меры по защите от финансовых потерь.

Список использованной литературы:

1. Староверова Г.С. Экономическая оценка инвестиций. Учебное пособие // Г.С. Староверова, А.Ю. Медведев, И.В. Сорокина. М., Кнорус, 2006, 312 с.
- 2.. www.tazabek.kg
3. Ресурс ИА «24.kg».